



నేడు మదర్స్ డే

తల్లి...

నిన్ను తలలించి

'పదిమంది ప్రభోదకుల కంటే విజ్ఞానాన్ని అందించే ఒక ఉపాధ్యాయుడు ముఖ్యం. పది మంది ఉపాధ్యాయుల కన్నా కర్తవ్య నిర్వహణలో పిల్లల్ని తీర్చిదిద్దే తండ్రి చాలా ముఖ్యమైన వ్యక్తి.

పది మంది తండ్రుల కంటే నవమాసాలు మోసి కన్న తల్లి మరెంతో ముఖ్యం. తల్లికి మించిన గొప్ప గురువు మరికెవ్వరూ వుండరు' ఇది మహాభారతంలోని ఓ ప్రవచనం. నాటి నేటికీ అమ్మ గొప్పతనం గురించి చక్కగా వివరించిన ప్రవచనమిది. ఈ నేపథ్యంలో 'మదర్స్ డే'ను పురస్కరించుకొని 'అమ్మ' గురించి...

తల్లిని మించిన ప్రత్యక్ష దైవం లేదు. నవమాసాలు మోసి రక్తాన్ని పంచి ఇచ్చి బిడ్డను కంటి కంటి, పుట్టినప్పటి నుంచి కంటి పాపాల తన బిడ్డను పెంచుతుంది.

బిడ్డ రావడంతో, ముఖ్యమంత్రి, ప్రధానమంత్రి అయినా... కాకపోయినా... ఒక సామాన్య జీవితం నుంచి అత్యున్నత శిఖరానికి ఎదిగినా అమ్మ, నాన్నలకు తమ పాత్రకల్లోని బిడ్డే. తమ పిల్లలను అంచెలంచెలుగా ఎదిగిన క్రమం చూసి తల్లిదండ్రులు మరలినాపోతారు.

అందుకే 'ధీర్ఘిక రాజైనా తల్లికి కొడుకే...'. అని సామెత పుట్టింది. తన బిడ్డ చేసే తప్పు ఒప్పుల్ని సైతం తమ గుండెల్లో దాచుకుంటారు కన్నవారు. ముఖ్యంగా తల్లి పాత్ర అతి కీలకం, ప్రధానం. తమ పిల్లలు అందవకారంగా వున్న తల్లి దృష్టిలో అందగాళ్లే. నా కళ్ళు పెట్టి చూడండి మీకే అర్థం అవుతుంది అని అంటుంది అమ్మ. అందుకే 'కాకి పిల్ల కాకికి ముద్దు' అనే సామెత వచ్చింది. పిల్లలు ఎంత ఎత్తుకు ఎదిగినా, ఎన్ని తప్పులు చేసినా మురిపెంగా ఏమిటో పిచ్చి పిల్లలు అనే అంటుంది మంచి తల్లి. ఏమీ చేసినా ఎంత చేసినా అంతలేని మమకారం, చెప్పలేని ఆత్మ బిడ్డకు జన్మనిచ్చడం కోసం తల్లి మరో జన్మ ఎత్తుతుంది. ఆవనరం అయితే ఏ బిడ్డల కోసం జీవిస్తుందో... వారి కోసం మరణిస్తుంది. అంతటి త్యాగమూర్తి అమ్మ! అందుకే అంటుంటారు ప్రతి చోటికీ, ప్రతి సందర్భానికీ తన ప్రత్యక్షంగా వెళ్ళలేని దైవం తన ప్రతినిధిగా అమ్మను సృష్టించాడని.

మదర్స్ డే వేడుకలు... ప్రపంచవ్యాప్తంగా దాదాపు 46 దేశాలలో మే రెండో ఆదివారం అత్యంత ఆనందంగా మదర్స్ డే ఉత్సవాలు జరుపుతారు. అంటే అమ్మల పండుగను ఏడాదికి ఒకసారి ప్రపంచ వ్యాప్తంగా జరుపటం చూస్తుంటే అసలు నిజానికి రోజూ అమ్మ పండుగ కాదా? అనిపిస్తుంది. అమ్మ అందించే ప్రేమాభివృద్ధి ప్రతి ఇంటి నిత్య వైభవాలు కాదా? అసలు అమ్మ నిర్వహించే బాధ్యతలకి హద్దులున్నాయా? అమ్మకి సొంతి ఎవరు? అమ్మ ప్రేమకు తిరుగుదా?

జనని అనే పేరు అమ్మకి వుంది. అన్ని మతాలు, కులాల వారు అమ్మను పంచభూతాలతో సమానంగా ఉన్నత స్థానంలో వుంచాలని ఆకాంక్షిస్తున్నారు. సంధ్యావం దనంలో కూడా నీటిని (తల్లిలా) ఓ జలమ! మమ్మల్ని తల్లిలా కాపాడు సున్ను అని అంటారు ప్రార్థనలో. హృదయంలో నుంచి వచ్చే మాట...

అంటే అలసట ఎరుగని మ అంటే మమకారాన్ని పంచేది అమ్మ శక్తి. ఇంకో చోట అ అంటే అపురూపమైన, మ అంటే మాతృత్వాన్నిచ్చేది. అపురూపమైన మాతృత్వాన్ని మనకి ఇచ్చేది అమ్మ. ఇంకోచోట అ అంటే ఆదర్శమైన, మ అంటే మనోనిచ్చి దానిచ్చేది. ఆదర్శమైన మనోనిచ్చి దానిచ్చేది అమ్మ. ఎవరికి తోచిన రీతిలో వారు అమ్మ వదానికి ఆర్థాలు చెప్పుతుంటారు. తల్లి ప్రేమను పొందలేని అభాగ్యులు హాసనల మధ్య కొంగలా సభలో రాణించలేరని కవి మాట (స కోభత సభ మధ్యే హాసనల మధ్యే ఒకో యభ). చెడే కొడుకు వుండచ్చుట గాని చెడే తల్లి వుండదని నానంది. అసలు తల్లి ప్రేమలోని మాధుర్యానికి, ప్రత్యామ్నాయాలు లేవు. ఏమీ చేసినా... ఎంత చేసినా దానికి గుర్తింపు కోరని త్యాగానికి మరోమాట మరో పేరు ఆ దేవత. బిడ్డ పడే కష్టాన్ని పెదవి విప్పి చెప్పక ముందే ఆకలిం పు చేసుకునే తల్లి హృదయం. తన మనసులోని కష్టాన్ని, వేదనను ఏడాదు బయటకి చెప్పక, ఎంత అలసట, బరువు బాధ్యతలైనా చిరునవ్వుతో, నవాలూగా తీసుకొని తన తిన్నా తినకపోయినా తన బిడ్డకి ఏడాదికి బాధ రాకుండా చూసేది తల్లి. నవమాసాలు మోసి బిడ్డకి జన్మని ఇచ్చాక ఆ బాధను సైతం మరచిపోయి మురిసిపోయేది తల్లి.

మాతృత్వపు మధురమి... అసలు స్త్రీకి తల్లిగా మాతాకనే సంపూర్ణత వస్తుంది. మానసిక, శారీరక పరిణతి అనేది

తన ఒక అమ్మగా గుర్తింపు పొందిన తల్లితో వస్తుంది. ఎంత సంపాదించినా... ఎన్ని ఆభరణాలున్నా వెలకట్టలేనిది. స్వస్థిలో తీరుస్తేనేది అమ్మతనం. తాను తల్లిగా గర్వం ధరించానని గుర్తించిన తొలిసార్లు నుంచి బిడ్డని కని చేతిలోకి తీసుకునే దాకా తల్లి పడే ఆ అరాటం, ఆ ఆనందం... మాటల్లో వర్ణించేందుకు సాధ్యం కాదు. తనని కన్న వారిని, తనని కట్టుకున్న వారిని, తనతో వుట్టిన వారిని... అందర్నీ మరచిపెట్టే మాతృత్వం.

ఆ మాతృత్వం స్త్రీని తల్లిగా మార్చేస్తుంది. ఈనాటి అమ్మ బాధ్యత మరింతగా పెరిగింది. రకరకాల వృత్తి, ఉద్యోగాలు, సహాయం కరువైన స్వాశ్రీయర్ కుటుంబాలు; అక్కరకు రాని పని మనుషులు... స్థితి గతుల నడుమ బిడ్డని కళ్ళలో పెట్టుకొని చూసుకునే అవసరంతో పాటుగా వారిని ఉన్నతంగా తీర్చిదిద్దడం అసలు సామాన్యమైనది కాదు. కత్తి మీద సాము లాంటిది. బిడ్డ ఎదుగుదలలో ఎన్ని సమస్యలు... పరిణామాలను నేటి స్త్రీ మధుర్యంలో అమ్మకి ఒక సవాలే! అయినా ఎదురికే కష్టపడి వారిని ఉన్నతంగా తీర్చిదిద్దిన తల్లికే రెక్కోచ్చి ఎగిరిపోతారు ఆ పిల్లలు. అయినా అమ్మకి అన్నలు కోపం రాదు. పిల్లల్ని ఉన్నతమైన వ్యక్తులుగా తీర్చిదిద్దాలి



అనుకునే తల్లులు ఎందరికో ఎదురువుతున్న పరిస్థితి ఈనాడు ఇదే. అవునన్నా కాదన్నా ఇది నిజమే.

నిజానికి బంధం... స్వస్థిలో ఎన్ని బంధాలున్నా... అమ్మ బంధానికి సొదిరావు. అమ్మ ఎవరికైనా అమ్మో, పిల్ల అను కడుపులో పెట్టుకుని చూసేది తల్లి మనసే. బాధలు మన మనసు కలుక్కుముట్టే ఎక్కడో వున్న పేగు కదలాడవు. అదే మాతృత్వం... అమ్మ హామీ మమకారం!! తల్లి నవమాసాలు మోసేటప్పుడు ఆమె చేసే ఆలోచనలు బిడ్డకు సంక్రమిస్తాయి. ఆమె ఆలోచనలు ఆధ్యాత్మికంగా, ధీరౌత్తంగా వుంటే అలాంటి బిడ్డలే కలుగుతారు. ఉదాహరణకు సుభద్ర గర్భంలో వున్నప్పుడు అర్జునుడు ఆమెకు పద్మహ్యాభిషేకం చేసేదే రహస్యం చెప్పాడు. ఆమె కడుపులో బిడ్డ ఆ తండ్రి చెప్పేది క్రద్ధంగా వున్నాడు. కనుకే పద్మహ్యాభిషేకం చేశాడు. అయితే అందుకోలేని బయటకు వచ్చే అవకాశాన్ని త్రీక్షణుడు ఇష్టలేదు అతనికీ... అందుకే అభిమన్యుడు రాణకే పోయాడు అందుకోలేని బయటికి! శకుంతల వీరుడైన దుష్టుతుని ఆలోచనలలో నింహసముడైన భరుతుప్పి కన్నది. అష్టాష్టమకుడు అమి బుద్ధి తల్లి గర్భంలో ఉండే వేదాంగాలను నేర్పారు. మదాలసాదేవి సంసార మయ, రాజ్యకాంక్షకు లోబడినారా తన పుత్రులను (విక్రంతుడు, సుబాహువు, ఆరిచమనుడు) తీర్చిదిద్దండి. ఇలా చెప్పాపోతే ఎందరందరో తల్లులు తమ ఉదాత్తమైన ఆలోచనలతో గర్భంలోనే బిడ్డలను తీర్చిదిద్దారు. వారి వారి ఆలోచనా తరంగాల ప్రభావం బిడ్డలపై గట్టిగా వుంటుంది. అంతెందుకు మహాభక్తుడైన ప్రవక్తలను కూడా తల్లి గర్భంలో నే విష్ణు భక్తుడడయ్యాడు. ఇంతగా తమ పిల్లలను తీర్చిదిద్దే తల్లులకి ఏమిచ్చి బుజులు తీరుస్తాము??? తల్లి గర్భం నమయంలో చేసే ఆలోచనల ప్రభావం పిల్లలపై ఉంటుందనే విషయాన్ని నేడు సైన్సు కూడా అంగీకరిస్తున్నది. ఆ నమయంలో వారు ఎంత ప్రకాశంగా ఉంటే పిల్లలు అంత సంయమనంగా ఉండగలుగుతారని చెబుతున్నది. పురాణాలను సమృద్ధిగా అమ్మ పరిశోధనలు చేసి మరీ తేల్చే

అమ్మ ప్రేమ... మా కలల పంటా, నీ కడుపు నిండితే మాకెంతో తృప్తి! అంటూ కుమారుడికి గోరు ముద్దలు తినిపిస్తున్న తల్లి. హాట్టి పట్టు ఇంకో కోర్కె పక్కన కనుపించిన దృశ్యమిది...

సైన్సును సమృద్ధులు ఉండలేం. ఒక్కో దేశంలో ఒక్కో రోజు... ఆమెరికా, ఆస్ట్రేలియా, బెర్లియం, ఇటలీ, జపాన్, బ్రెజిల్, కెనడా, డెన్మార్క్, ఫిన్లాండ్, జర్మనీ, న్యూజిలాండ్, సింగపూర్, టర్కీలలో మే నెలలో వచ్చే రెండవ ఆదివారం మదర్స్ డే! ఇండోనేషియాలో డిసెంబర్ 22న, ఈజిప్టులో మార్చి 21న, నార్వేలో ఫిబ్రవరి 13న, థాయ్ లాండ్లో రాణి సిరికిట్ కిటియావర్ జన్మదినం రోజున అంటే 12 ఆగస్టున, స్వీడన్లో మే చివరి ఆదివారం జరుపుతారు. మెక్సికోలో మే 8, ఆస్ట్రేలియా లో మార్చి 8, రష్యా నవంబర్ 28, పోలాండ్ 26 మే; దక్షిణ అమెరికా, బ్రెజిలియా, మలేషియా, ఒకటో, పాకిస్తాన్, కలార్, సౌదీ, యునైటెడ్ ఆర్బ్ ఎమిరేట్స్లో మే పది, ఇంగ్లాండ్లో లెండన్ నాలుగో ఆదివారం, ఫ్రాన్స్లో జూన్ మొదటి ఆదివారం, లేదా మే చివరి ఆదివారం, లెబనాన్లో వసంతం తొలి రోజున, నార్వేలో ఫిబ్రవరి 2 ఆదివారం, ఆస్ట్రేలియా, స్వెయిన్, హంగేరీ, లైబాన్, హంగీకాంగ్ మే తొలి ఆదివారం జరుపుతారు.

చరిత్ర... అసలు ఈ అమ్మల పండుగ చరిత్ర ఎప్పుడో... గ్రీకుల వార్షిక వసంతోత్సవాలలో దేవతల తల్లిని పూజించడం ఆనవాయితీ. గ్రీకుల పురాణాల ప్రకారం దేవతల తల్లిని, క్రైస్తవ భారవిస్తూ గ్రీకులు ఈ ఉత్సవాన్ని జరుపుకునేవారు. ప్రాచీన రోమన్లు ఊరారీయా పేరుల దేవతామూర్తి సిథెల్కు ఈ పండుగ అంకిత మిచ్చారు. క్రీస్తు తల్లి గౌరవార్థం ప్రాచీన క్రైస్తవులు మదర్స్ డేను జరిపేవారు. ఇంగ్లాండ్లో తల్లులందరికీ సెలవు ప్రకటించి దాన్ని మదర్స్ డే గా పిలిచేవారు. ఈ మదర్స్ డే నండే ఇంగ్లాండ్లో 1600 సంవత్సరాల నాటిది. ఈస్టర్ కు 40 రోజుల ముందు (తొట్ అంటారు) నాలుగు ఆదివారాన్ని ప్రతి ఏడాది మదర్స్ డేగా వ్యవహరించేవారు. ఆ రోజున పిల్లలు తమ అమ్మలకు బహుమాతులు ఇచ్చేవారు. 19వ శతాబ్దం సమయానికి ఇది కనుమరుగైంది. 1914 మే 8న అమెరికా అధ్యక్షుడు ఉడ్రో విల్సన్ మే 2వ ఆదివారాన్ని మదర్స్ డేగా పరిగణించి సంయుక్త తీర్మానాన్ని చేసి సంతకాలు చేశాడు. అప్పటి నుంచి అది అమెరికా సంయుక్త రాష్ట్రాల పండుగ అయ్యింది. అక్కడ నుంచి విచ్చిన్న దేశాలలో విచ్చిన్న రకాలూగా అమ్మకు అభివాదం తెలుపుతుంది ఈ పండుగ.

మనదేశంలో... భారతదేశంలో మదర్స్ డే వయసు చాలా చిన్నది. ఒక దశాబ్దంగా మన దేశంలోకి వచ్చిన విదేశీ పండుగ ఇది. మన సాంప్రదాయ పండుగల మధ్య మదర్స్ డే కూడా చోటు చేసుకోవడం గమనార్హం! ప్రపంచీకరణ దృష్ట్యా ఈ అమెరికన్ ఉత్సవం మన దేశంలోకి వచ్చింది? మన దేశం వారు ఎక్కువగా అమెరికాలో ఉండడం, ఇం బర్నెట్ శాటిలైట్ మొదలైనవి భారతదేశంలో మదర్స్ డే వ్యాపించడానికి ఒక కారణం. అంతే కాకుండా మన దేశ స్థులకి భావోద్వేగాలు చాలా చాలా ఎక్కువ. అమ్మ అంటే ఆదరణ, అమ్మై మమకారం, అమ్మ ప్రేమ లోని కమ్మనితనం, అమ్మ పదానికి వున్న అర్థం... ఒకటే విధి అన్న విషయాలు ప్రత్యేకంగా అమ్మపై గల ప్రేమాభివృద్ధి గౌరవాల కూడా కలిసి మన వారికి మదర్స్ డే అనేది బాగా నచ్చింది. ఆ పండుగ మన వారి మనస్సులలో చోటు సంపాదించింది. అందుకే ఈ పండుగ సంబరం మనదేశంలో ఇతర దేశాల మాదిరిగా విస్తరించింది. ఒక్కొక్కరు ఒక్కో పద్ధతిలో జరుపుకునే ఈ పండుగను మాస్ట్రీ అందరి అలోచనలో మాతృమూర్తికి కృతజ్ఞతా చెప్పాలంటే సారాంశం! కొందరు బహుమాతులు ఇస్తారు. మరి కొందరు మిత్రులు మరెవరో బట్టలు, పండ్లు... ఇలా తమ తమ ప్రేమను చాటుకుంటారు అమ్మ మీద!

అసలు అమ్మ పండుగని సంవత్సరానికి ఒక్క రోజు ఇలా చేస్తే సరిపోతుందా? కన్ను బుజుల తీరిపోతుందా? అమ్మ అంటే అవసరానికి వారుకునే యంత్రమో, బొమ్మ కాదు. శక్తి వున్నంత వరకూ మనకి సేవలు చేసి, తన కోసం ఏమీ కోరకుండా, మనస్థిర చిచ్చి ప్రేమ మమకారంతో వుండి లేవలేని స్థితిలో మంచానికి పరిమిత వైనా కూడా ఆమె విలువ తగ్గదు, వెలకట్టలేము. ఆమెని గౌరవిద్దాం. ఎలాగంటే?... ఎలాగ?... ఇలాగ!!! అన్ని అవసరాలలో మనం పుట్టింది మొదలు మన వెనుక వుండి తన అరచితుల్లో నడిపింది... నడక నేర్చుకోవడానికి వెళ్ళు ఆనరా ఇచ్చి తనకి ఏమీ మిగుల్చుకోకుండా మనకి కడుపునింపి, మన కంట నలుసు తన కంట ముఖా ధావించి, మనం నవ్వుతే నవ్వి, ఏడ్చితే ఏడ్చి, పలుకులకి పంచదార చిలుకలు, ఆడుగులకి అరిసెలు, నవ్వులకి సువ్వులను పంపి... మన కోసం జీవితాన్ని త్యాగం చేసి మనమే లోకంగా బ్రతికి... బ్రతుకుతున్న అమ్మకి ఆదరణలో రోపం చేయొద్దు. నేటి పుణ్యక్షమాలు పెరగడానికి ఆదరణ లేకపోవడమేగా?? మనకి జన్మనిచ్చినందుకు, మనల్ని ఇంత ఉన్నతంగా తీర్చిదిద్దినందుకు, ఈ జన్మలో సంస్కారాన్ని అందించినందుకు అనుక్షణం మన అభివృద్ధి కొండ్రుచినందుకు... తిరిగి కేవలం కాస్త ప్రేమమరగాల్సి తప్ప మరేమీ అడగని అమ్మకు ఏమీ ఇచ్చి బుజుల తీర్చుకోగలం! కేవలం సంవత్సరానికి ఒక రోజు గుర్తింపు కాదు. జీవితకాలం ఆమెకి మనం బుజు పడివుంటాం; అందుకే ఆదరించాలి ఆమెని. అంతెందుకు? మనం అలజడిగానో, అలసటగానో వున్నప్పుడు అమ్మ స్వర్ణ... అమ్మ ఒడిలో తలవచ్చి నీడతీరితే అంతకు మించి విశ్రాంతి... ఆనందం? వుందా? అది... అది అమ్మ స్వర్ణ... అమ్మ బుజు... అమ్మ అంటే...

అమ్మ కోసం... : అన్నా జార్జిన్ కోరుకున్నట్లుగా మదర్స్ డే జరుపుకోవడం అనేది ఒక మొక్కుబడి వ్యవహారం కాకుండా చూడాలంటే కొన్ని నిర్ణయాలు తీసుకోవడమే కాదు వాటిని అనాడు అనుమతించాలి. మదర్స్ డే నాడు తల్లి దగ్గరకు వెళ్లి ఆ రోజు అమ్మకో గడవగలిగితే అంతకు మించిన సౌర్యకర వుండదు. ఒక రోజు మొత్తం తల్లితో గడిపి, సొంతగా చలం చేసి ఆమెతో తినిపించగలిగితే మాతృ రుజాన్ని ఏదో కొంత యుగా తీర్చుకున్నట్టే. అలా కుదరని పక్షంలో గ్రీటింగ్ కార్డుతో పాటు స్వయంగా అమ్మకు రాసిన ఉత్సాహాన్ని కూడా జతపరచాలి. తల్లి మనసు తెలుసుకుని ఆమె కోరుకున్న విధంగా పనిచేస్తూన్నప్పుడు సంస్థలకు విరాళం పంపాలి. తల్లి తండ్రి లేని అనాధ పిల్లలను చేరదీయాలనే నిర్ణయం తీసుకోగలిగితే అంతకు మించిన కానుక ఏ తల్లి ఆశించదు. మదర్స్ డే నాడు గుడికి వెళ్ళాల్సిన పనిలేదు. ఇంట్లో వెలిసివున్న మాతృ దేవతకు సమస్కరించండి. ముక్కోటి దేవతలు మీ పూజలందుకుంటారు, ఇది సత్యం.

- డా|| డా|| పద్మజారాణి

మదర్స్ డే కోసం పోరాటం

అమ్మ అన్న దేవత లేకపోతే ఎవరూ లేరు. రోజూ తలచుకోవాల్సిన ఈ దేవతను ఏదో ఒకనాడయినా తలచుకునేందుకు ఈనాటి నాగరిక సమాజం మనకో రోజును ఇచ్చింది. అదే మదర్స్ డే... మాతృమూర్తి దినోత్సవం. దేశ విదేశాల్లో ఈ ఉత్సవాన్ని జరుపుకోవడం ఇప్పుడు ఆనవాయితీగా మారింది. అయితే భారత దేశంలో సహా అనేక దేశాలలో ఈనాటిలోనే అదీ రెండో నాలుగో ఆదివారం వాడే ఈ ఉత్సవాన్ని జరుపుకుంటూ తమకు జన్మ ఇచ్చిన మాతృ దేవతలను స్మరించుకుంటున్నారు. కానుక లిచ్చి కన్నరుణం తీర్చుకుంటున్నారు. తల్లులను ఏడాదిలో ఒకరోజుగా గుర్తుంచుకుని పండుగ చేసుకునే ఈ సంప్రదాయ మూలాల మనకు విదేశాలనుంచే దిగుమతి అయ్యాయి. సంవత్సరంలో ఒక రోజుని మదర్స్ డేగా గుర్తింపు సాధించడానికి దాదాపు సూట ఇచ్చే ఏళ్ళ క్రితమే అమెరికాలో ఒక మహిళ ఏళ్ళ తరబడి పోరాటం చేయాల్సి వచ్చిందంటే తల్లులపట్ల సమాజానికి చిన్నమాపు ఎలాంటిదో అర్థం చేసుకోవచ్చు. అన్నా జార్జిన్ అనే అమ్మడు 1890లోనే తాను నివసిస్తున్న గ్రాఫ్టన్ నగరం వారిది ఫిలడెల్ఫియాకు మకాం మార్చుకున్నది. నవమాసాలు మోసి జన్మనిచ్చిన తల్లికి గుర్తింపు తీసుకురావాలనే విజ్ఞత లక్ష్యంతో ఒంటరి పోరాటం ప్రారంభించింది. 1905 లో తన తల్లిని ఖననం చేసిన స్వీడన్ వాటికల్ అమ్మ నమోది పుట నిలబడి చనిపోయిన లేదా జీవించివున్న మాతృమూర్తి పట్ల గౌరవంగా ఏడాదిలో ఒక రోజుకు యిన కారణం వుందని కూడా చెప్పుకుంటారు. ఈవిధ తల్లి అన్నా నివేసే జార్జిన్ మరణానికి ముందు ఏదో ఒక విషయంలో తల్లి కూతుళ్ళు నడుమ వారులా జరిగిందంటుంది. ఆ తరవాత కొద్దిసేపటికి తల్లి మరణించడం - కూతురు అన్నా జార్జిన్ కి తీరని మనస్తాపాన్ని కలిగించిందంటుంది. ఇందులో నిజానిజాల సంఘటి ఎలావున్నా ఆ తరవాత రోజుల్లో జార్జిన్ సాగించిన పోరాటం చరిత్రలో ఒక అధ్యాయంగా మారింది.

అధికారికంగా మదర్స్ డే... : ఈ క్రమంలో ఆమె చేస్తున్న ఉద్యోగాన్ని పదిపదిపిల్లంది. రాజకీయ నాయకులకు, చట్ట అధికారులకు, ప్రభుత్వం అందించే తీసుకురాగల అవకాశం వున్న బడా పారిశ్రామిక వేత్తలకు ఉత్తరాలు రాసినది. విజ్ఞతలు చేసినది. దలమిలా వెస్ట్ వర్జీనియా ప్రభుత్వం ముందుగా స్పందించి ఆ రాష్ట్రంలో మదర్స్ డే అధికారికంగా జరప



దానికి అంగీకరించింది. ఆ తరవాత 1914 లో అమెరికా కాంగ్రెస్ కూడా మెట్టుదిగివచ్చి ఈ దినంగా ఒక తీర్మానం ఆమోదించడం ఆనాటి ప్రెసిడెంట్ ఉడ్రో విల్సన్ సంతకం చేయడం చకచకా జరిగిపోయాయి. అన్నా జార్జిన్ పట్టుదలపై అమ్మకో వచ్చిన ఈ మదర్స్ డే ఉత్సవంలో ఒక విశేషం వుంది. మొత్తం కుటుంబం శ్రేయస్సుకు అనుక్షణం పాటు పడే అమ్మకే ఈ గౌరవం దక్కాలన్నది జార్జిన్ ఆకాంక్ష. అందుకు అనుగుణంగానే ప్రకాశం గంగోల్ పేరు ప్రఖ్యాతులు తెచ్చుకున్న మహిళా మణులను మాత్రమే గౌరవించుకునే రోజుగా కాకుండా అమ్మలగన్న అమ్మలందరికీ కృతజ్ఞతలు తెలిపే రోజుగా మదర్స్ డేని జరుపుకోవడమే అందులోని విశిష్టత. అందుకే ఇంగ్లీషులో మదర్స్ డే రాసేటప్పుడు ఏకవచనంలో అంటే తల్లి దినోత్సవంగా పేర్కొంటారు. మదర్స్ డే సాధించాలన్న అన్నా జార్జిన్ పట్టుదల అయితే నరచేరింది కానీ ఆమె కన్న మరణాన్ని కలలు మాత్రం కలలగానే మిగిలిపోయాయి. మదర్స్ డే నాడు తల్లులకు కానుకలు పూలూ గ్రీటింగ్ కార్డులూ పంపకండి... ఆ మెట్ట మీ ప్రేమానురూపాలు వ్యక్తం చేస్తూ సొంత దస్వరీకో నాలుగు వార్షిక ఉత్తరం ముక్క రాయడం అన్నా జార్జిన్ వేడుకల గాబోతే కలిసిపోయారు. గ్రీటింగ్ కార్డుల్లో వ్యక్తమయ్యేది మొక్కుబడి ప్రేమననీ, సొంతంగా ఉత్తరం రాస్తే తల్లికి కలిగే తృప్తి వేసనీ... జార్జిన్ చేసిన విజ్ఞతలన్నీ తల్లి పాలను నయతం లాభాలకు అమ్మకోపాలనే మార్కెట్ కేక్కుల విత్తగడలముందు వెలవాల పోయాయి. మాతృమూర్తి దినోత్సవం కోసం నిర్మూలంగా పోరాడిన అన్నా జార్జిన్ పిల్లలు లేకుండానే, తల్లి కాకుండానే 1948లో చేతిలో చిర్బిన్న లేకుండా దయనియ పరిస్థితుల్లో కన్నమూసినది. ఏ తల్లి కోసం ఆమె అంతగా పోరాడిందో ఆ తల్లి సమాధి చెంతనే అన్నా జార్జిన్ ఖననం చేయడం ఒక్కటే ఆమెకు దక్కింది.

- భండారు శ్రీనివాసరావు